
Referat fra generalforsamlingen i Fotoklubben FOCUS-Silkeborg den 26. februar 2009 

Antal medlemmer tilstede: 26 

 

1: Dirigent: Lars Bay blev valgt uden modkandidater 

 

2: Formandens beretning v/Flemming: 

 

Så gik mit første år som formand i Focus. Det har været et spændende år, med masser af udfordringer. 

Jeg vil gerne sige tak til resten af bestyrelsen for det gode samarbejde i året der gik, samt alle de 

medlemmer, som har givet en hånd med ved arrangementer og klubaftener. 

 

I starten af året fik vi indkøbt vores projektor med støtte fra BG Fonden. Vi har haft meget glæde af 

projektoren, da den har en væsentlig bedre kvalitet end de projektorer vi lånte os til før i tiden. Den er 

også blevet brugt flittigt i årets løb til fremvisning af billeder, hvilket var også var hele formålet med 

indkøbet. 

 

Jeg vil også gerne sige velkommen til alle de nye medlemmer, som kom til i løbet af 2008. Det blev til 

10 nye medlemmer. I 2009 er der allerede kommet 4 nye til. 6-7 stykker har via hjemmesiden spurgt 

om de må kigge ind, for at se om det er noget for dem. Det har vi brugt noget tid på bestyrelsesmøderne 

til at diskuterer. Tilgang til klubben er nok et ”must” for at få et friskt ind pust, de sikre blandt andet at 

klubben ikke går i stå. Eks. Kjeld Agerskov og Jørgen K., Kristian, Tilde man kunne nævne mange 

flere, som har bidraget med noget nyt. Men det stiller også det spørgsmål hvor mange skal/kan vi være? 

Det kræver en del ressourcer til intro til klubben og svare på spørgsmål. Vi gør det gerne, men med 30 

nye medlemmer over 3 år, så bliver det til en del gentagelser. Vi har også forsøgt men mentor 

ordninger. Det kræver også en del villige medlemmer, hvis man hvert år for tildelt et nyt medlem. Det 

er muligvis også dette, som har fået medlemmer til at komme med forslag om optagelse af nye 

medlemmer på denne generalforsamling. 

 

En af de ting, som har fyldt mest i bestyrelsen arbejde i år er vores atelier. Det er helt fint at vores 

atelier bliver benyttet, det er netop derfor vi har det. Fra 2007 til 2008 er der sket en fordobling i 

antallet af reservationer, så vi i 2008 nåede 144 bookninger. Det er i gennemsnit ca. 3 bookninger pr. 

uge. Dette har dog også medført en del klager over rengøring, defekt udstyr m.m. Flere medlemmer har 

også nævnt for bestyrelsen, at det er svært at få en tid i atelieret. Efter at disse punkter havde været med 

på 3 bestyrelsesmøder hen over efteråret og vinteren, så mente vi i bestyrelsen, at det var på tide at 

justere reglerne for atelieret. Dette gav en livlig trafik i mailboksen, hvor efter der blev afholdt et møde, 

hvor de forskellige meninger og forslag blev diskuteret. Bestyrelsen tog i mod de fremkomne forslag, 

hvor efter vi til denne generalforsamling har medtaget de reviderede regler. 

 

Rengøringslisten er videreført i år, hvor medlemmerne er sat på til rengøring. Jeg vil gerne opfordre til 

at man tjekker, hvornår man er sat på til rengøring. Med mellem 15 og 30 medlemmer pr. klubaften kan 

det ikke undgås at der kommer lidt skidt på gulvet. Så jeg har overvejet om vi skulle sætte frekvensen 

af rengøringen op. Det ville være muligt med det antal medlemmer vi er nu, og stadig holde det nede på 

at hvert medlem kun skal gøre rent en gang om året. Vi har i bestyrelsen også snakket om at have en 

lukkeansvarlig på til klubaften. Denne lukke ansvarlige skulle sørge for at der er nogen lunde rent og at 

vinduer er lukket og døre er låst. Det er også blevet opserveret at kagemanden ikke dukker op ofte uden 



afbud. Hvis man ved man er forhindret, så prøv at finde en afløser. Ellers meld afbud til en fra 

bestyrelsen. Det er ikke meningen at kagemanden skal lide underskud, så hvis der ikke er kommet 

penge nok ind fra medlemmerne, så sig det til kasseren. Husk at lægge 5 kr. til den kageansvarlige på 

klubaftener. 

 

Igen i år har der været stor tilslutning både til hytteturen til Mors og den Frankrigstur (tak til ole) der 

blev arrangeret sidste forår. Jeg var desværre forhindret i at deltage i dem begge, men ud fra de 

tilbagemeldinger jeg har hørt, så er jeg også gået glip af en masse. Der kan ikke opfordres nok til disse 

medlemsinitiativ. Derfor er det også godt at se, at der er så stor opbakning til dem. Det gælder også de 

foredrag, som Peter Birk, Jørn Hede og Jens Thybo bidrog med i løbet af 2008. Jeg kan helt klart se, at 

medlemmerne møder op til disse arrangementer også dem vi ikke ser så tit. 

 

Sidste år havde vi igen en hel del udstillinger. Tak til Frede og Jørgen Kristen, som har æren for at 

mange af disse udstillinger blev til noget, men det kommer der nok mere om fra udstillingsudvalget. 

 

Focus var arrangører for Ungdoms DM i SDF. Det var spændende at se billederne fra de unge i SDF. 

Der var virkelig nogle spændende og anderledes billeder i mellem. Fremmødet var dog noget 

skuffende. Det var i hvert fald skuffende i for hold til det arbejde, som klubben havde lagt i 

arrangementet, som blev afholdt i lokalerne under klubben. 

 

I 2008 prøvede vi også at bruge lidt penge på foredragsholdere. Vi havde fotograf Karin Majland til at 

fortælle om hendes ideer og arbejdsmetoder. Det var en vellykket aften med rigtig god tilslutning. 

Noget vi helt sikkert overvejer at gentage. Så hvis der er forslag til et nyt spændende foredrag, så hører 

bestyrelsen gerne om det. 

 

Til sidst vil jeg gerne sige tak for rigtig godt samarbejde til den afgående kasserer Jørgen Werner og til 

Frede, som ikke genopstiller til bestyrelsen. 

 

 

3: Billedsekretærens beretning v/Peter: 

I året gennemførte vi som sædvanlig 5 afdelinger af klubbens interne konkurrencer. De 3 

klubkonkurrencer, kaffe-cuppen og finalen. Årets fotograf blev Frede Nicolaisen, 2. pladsen gik til 

Peder Eriksen og 3. pladsen til Jørgen Werner Jensen – tæt forfulgt af Peter Birk på 4. pladsen, kun 1 

point efter.  

 

1. og 3. klub blev vundet af Frede, 2. klub blev vundet af Peder og ved finaleafdelingen havde Kjeld 

Agerskov det højest placerede billede.  Årets Kaffe-cup blev vundet af Ole Harritz. 

 

Vi deltog som sædvanlig i Jyske og Den Nationale.  

 

Ved Jyske fik klubben en 2. plads i klubmesterskabet. Af individuelle præstationer skal fremhæves at 

Kjeld Agerskov fik en 2. plads og Jørgen Kristensen en 3. plads.  

 

Kjeld fik sølv i Farvepapir, bronze i eksperimental, diplom i naturpapir 

Jørgen K: Bronze i monocrome og 2 diplomer 



Ole: Guld i naturpapir 

Peder: Bronze i farvepapir 

Flemming Rask: Diplom i naturpapir 

John: Diplom i dias og 2 antagelser 

Der var også antagelser til Jørgen Werner, Frede, Jørn, Carsten Kidmose og Karl-Johan. 

 

Ved DM (Den Nationale) fik Ole den højeste indivituelle placering med 5 antagelser, hvoraf 2 fik 

diplom og titlen som vinder af den monocrome kategori. 

 

Derudover fik  

Kjeld en sølvmedalje og yderligere 1 antalgelse 

Jørgen Kristensen fik hele 6 antagelser 

Peder Eriksen fik et diplom 

Og der var antagelser til Carsten Kidmose, Flemming Rask, Jens og Peter Christoffersen. 

 

Ved en sideudstilling fik følgende billeder antaget: 

Peter Birk, Kjeld, Carsten K og Peder. 

 

Udstillingsudvalget v/Frede: 

I 2008 udstillede klubben i  

Arbejdernes Landsbank – i vinduet ud mod Tværgade. 

Tandlægerne i Søjlehuset 

Lunden ifbm. fugleudstillingen 

Medborgerhuset ifbm. vores tilbagevendende Oktoberudstilling 

Samt 2 digitale udstillinger på biblioteket. 

 

Lokaleudvalg v/Jørgen Werner:  
Der har været en del problemer med atelieret. Det har været debatteret på et tidligere møde, og klubben 

har indsendt nye regler for atelierbrug som behandles senere på generalforsamlingen. Ellers kan vi 

berette om at der har været indbrud i vores lokaler. Forsikringsselskabet er underrettet, og vi afventer 

afgørelse. 

 

Udlandsudvalget v/Jørgen K:  
Få medlemmer har udsendt til en del udenlandske konkurrencer. Hvis du ønsker at blive adviseret af 

Jørgen K, så du har mulighed for at deltage i en udenlandsk konkurrence, så send ham en mail. 

 

Bibliotekar v/Lars Bay:  
Der er gennemført en oprydning i biblioteket, så det nu er opdelt i f.eks. værker, tidsskrifter m.v. I året 

er der indkøbt 2 bøger ”Faces” og Carlo Pedersens bog om ”Viggo Rivad”.  

 

Hyttetur v/Frede:  
Efterårets hyttetur gik i 2008 til Limfjords øen Mors. En ø med varieret landskab og en laaang kyst – 

varierende fra våde kyst-enge mod øst til stejle klinter i nord. 

 



Vi var 13 mand af sted (kommer der piger med i år ?) Boede i et sommerhus på Sydvest-Mors ved 

landsbyen Øster Assels med en købmandshandel, der måske kunne indgå i Søren Ryge Pedersens 

udsendelser. OK Køkken og badeværelse faciliteter samt en stor stue, hvor vi kunne sidde samlet om 

aftenen over en enkelt kop ?? samt med biografstemning via fremvisning af dagens optagelser. 

På Nord-Mors var der bl.a. nogle spændende morler-grave samt nogle dramatiske kyst-klinter. 

Man kører ud i hold som aftales over morgenkaffen – og der udveksles mobil numre for kontakt hen 

over dagen. Lørdag aften kørte vi til Æ HAV ved Nørre Vorupøre for bl.a. at lave ”stativoptagelser” af 

havet i skumringen. Der kom sjove, interessante, bløde billeder på kortet. På vej ud til havet spiste vi 

aftensmad på en restaurant ved Vilsund Broen. Focus fyldte så meget op i lokalet, at vi måtte hjælpe 

værtinden med at hente stole i kælderen. Dejlig mad.  

 

Efter morgenkaffe med de lokale rundstykker (og blåskimmel-ost til Jørgen W.) blev hytten ryddet op 

og der blev lavet de sidste aftaler for søndagens foto-optagelser. Måske var man blevet inspireret af 

andres beretninger eller billeder til en bestemt foto-location ? Der var også muligheder for at besøge 

fotosteder på vejen hjem. Det handler ofte om foto-motiver, som ikke er tilgængelige i Silkeborg og 

omegn.  

 

Vejret var OK fotovejr. Blandet overskyet – sol – og en enkelt byge om søndagen. Så det var jo 

nærmest perfekt (manglede måske en lille storm?) 

 

Økonomi: ca. 200.- kr. pr. person (100% brugerbetaling) + mad og benzin 

 

Regnskab v/Jørgen Werner:  
Blev godkendt 

 

Budget v/Jørgen Werner:  
Godkendt 

 

Forslag fra medlemmerne og bestyrelsen: 

Forslag 1 fra Jørgen Werner Jensen og Peter Christoffersen affødte et modforslag fra Thomas T. 

Jensen. Efter en lang debat blev der først stemt om Thomas forslag – det blev vedtaget med flertal med 

en enkelt ændring (punkt 8), som lader bestyrelsen fastsætte de endelige betingelser. Det vil derfor 

være bestyrelsen som udsender de endelige retningslinier for dette. 

 

Thomas’ modforslag: 

Forslag 1 er tilsyneladende affødt af to årsager:  

 

1: Den øgede medlemstilgang, som gør klublivet lettere kaotisk bl.a. pga. dårlige pladsforhold. 

2: Ønsket om et klubliv i øget sammenhæng med fotografisk interessefællesskab. Dvs. man vil gerne 

være sammen med dem, som har samme fotointeresse, som én selv. F.eks. billedkritik og 

konkurrencedeltagelse som beskrevet i Forslag 1 vedr. ”FOCUS elite”. 

 

Som jeg ser det, gælder det om at sprede aktiviteterne ud over flere dage ved at give medlemmerne 

mulighed for at gruppere sig i interessefælleskaber, der ikke belaster klubben administrativt, 

økonomisk eller praktisk. 



 

Derfor dette modforslag. 

 

Fotoklubben FOCUS, Silkeborg opretter fraktionsgrupper således: 

 

1) En fraktion kan oprettes, hvis mindst 5 (eller et andet antal) medlemmer ansøger bestyrelsen 

med navn på fraktionsgruppen (f.eks. ”FOCUS elite” eller ”FOCUS natur” eller ”FOCUS 

model”) samt specifikation på mødedage (frekvens m.m.).  

2) Fraktionsgruppen udpeger med ansøgningen fra sin midte en kontaktmand for bestyrelsen. 

Kontaktmanden står til ansvar over for bestyrelsen omkring fraktionsgruppens sammensætning 

og aktiviteter samt ændringer i fraktionsgruppens sammensætning. 

3) Fraktionsgruppen er totalt selvstyrende. Dvs. fraktionsgruppen kan selv bestemme 

optagelsesregler eller udsmidningsregler, særlige gebyrer eller andre regler som betinger 

medlemsskabet af fraktionsgruppen. 

4) Bestyrelsen kan nedlægge en fraktionsgruppe, hvis medlemstallet understiger 5 (eller et andet 

antal) eller hvis fraktionsgruppens aktiviteter skønnes uhensigtsmæssige. 

5) Fraktionsgruppens medlemmer nyder samme privilegier og er ligeledes forpligtiget som øvrige 

FOCUS-medlemmer. 

6) Fraktionsgruppen har eneret på benyttelsen af klubmødelokalet på de af bestyrelsen tildelte 

mødedage. Til gengæld skal fraktionsgruppen holde mødelokalet i rent og ryddelig stand efter 

mødet. 

7) Et FOCUS-medlem kan kun være medlem af 1 (én) fraktionsgruppe! (Dette for at sikre, at 

engagementet i fraktionsgruppen er et bevidst valg og ønske.) 

8) Bestyrelsen fastsætter nærmere bestemmelser om ovenstående. (Tilføjet på generalforsamlingen!) 

 

Dette skulle gerne sikre en frivillig opsplitning af Fotoklubben FOCUS, Silkeborg, således at 

aktiviteterne får mulighed for at trives og udvikles i interessefællesskaber samt at klubbens mødelokale 

udnyttes optimalt henover ugedagene. Medlemmerne kan frit vælge stadig at møde op på klubbens 

almindelige mødeaften om torsdagen eller andre af klubbens almindelige aktiviteter, hvis der er noget 

interessant på programmet eller hvis man bare ikke ønsker at være medlem af nogen fraktionsgruppe. 

 

Bestyrelsen får ingen anden administration end i medlemsdatabasen at registrere, hvilken 

fraktionsgruppe et givent medlem måtte tilhøre, samt hvilke faste dage fraktionsgruppen benytter 

mødelokalet. 

 

Jørgen og Peter trak deres forslag da det kan indeholdes i Thomas forslag. 

 

Forslag 2 fra Peter Christoffersen. Peter kom efter kort debat med et lidt kortere modforslag, som blev 

vedtaget med flertal.  

Følgende ordlyd: 

Generalforsamlingen opfordrer bestyrelsen til at finde en struktureret måde at optage nye medlemmer 

på. 

 

Forslaget til vedtægtsændringer med en lettere omformulering blev vedtaget med flertal: 

 



§9: Ved kontingentrestance, ved at skabe uro, være til gene for klubbens arbejde og virke eller skade 

klubbens navn kan bestyrelsen ekskludere et medlem. 

 

Forslaget om nye vedtægter omkring atelierbrug: 

Der var stemning for – og ingen indvendinger imod - at bestyrelsen fastsætter de endelige regler for 

atelier, da dette er en del af den daglige drift. Atelier reglementet kom derfor ikke til afstemning. 

 

Der var dog debatlyst, og der var bla. indvendinger imod at der stilles krav om modelkontrakt, da nogle 

medlemmers mening er, at det er det enkelte medlems opgave at sørge for at det juridiske er i orden. 

Der blev også stillet spørgsmåltegn ved formålet med og lovligheden i at modelkontrakten skal 

opbevares i klubben.  

 

Der var også følgende kommentarer fra medlemmerne: 

 Hvad med fotos af en baby på 3 mdr. med bar numse 

 Nøgenfotos af en 17 årig hvis moderen er tilstede 

 De fremsatte regler giver stadig mulighed for at et enkelt medlem (eller nogle få) kan bruge 

atelieret mange gange/år uden selv at skulle betale baggrundsruller. 

 Reglerne er restriktive. 

 Reglerne skal ikke nødvendigvis afspejle hvad der er lovligt iflg. lovgivningen, men hvad FOCUS 

vil acceptere.  

 

Det blev også bemærket at det en dag i yderste konsekvens kan blive formandens opgave at skulle 

forsvare klubben overfor medierne, hvis noget ulovligt eller uetisk er foregået i vores lokaler, og det for 

formanden, bestyrelsen og klubben vil være en stor fordel at kunne henvise til nogle regler, som viser 

at klubben ikke accepterer en sådan handling. 

 

Valg til bestyrelse: 

Følgende blev valgt/genvalgt: 

Formand: Flemming Thorsager (genvalg) 

Kasserer: Jens Thybo (nyvalg) 

Billedsekretær: Peter Christoffersen (genvalg) 

Sekretær: Jørgen Werner Jensen (nyvalg) 

Menigt medlem: Kjeld Agerskov (nyvalg) 

Suppleant: David Stensgaard (nyvalg) 

Revisor: Erik Johansen (genvalg) 

 

Valg til tillidsposter: 

Redaktør FOCUS NYT: Flemming Thorsager 

Webmaster: Flemming Thorsager 

Udstillingsudvalg: Initiativ blandt medlemmer (kontakt bestyrelsen hvis du har en idé) 

Lokaleansvarlig: Jens Thybo 

Atelieransvarlig: Jørgen Kristensen 

Udlandsudstillinger: Jørgen Kristensen 

Hyttetursudvalg: Frede Nicolaisen og Jens Thybo 



Fototursudvalg: Jørgen W, Jens, Ole, Thomas, Fiil 

Julefrokost: Lars Tvede og Kjeld Agerskov 

 

Evt.: 

Frede: vil gerne at kernen (rullen) fra en tømt baggrundsrulle gemmes, da han kan bruge den 

Jørgen K: Der vil blive ryddet op i atelieret, så kun lamper og PC er tilstede. Så er det let at rydde op og 

gøre rent, og let at se om det er gjort eller ej. Hvis du møder op til et atelier som den tidligere bruger 

ikke har efterladt godt nok, så tage et foto inden du selv går i gang, og send det til Jørgen pr. mail. 

Jørgen W: Fotobøger er klar til udlevering til dem der har bestilt. 

Der var klapsalver til Jørgen Werner for hans mange år på posten som kasserer 

 

Til sidst klapsalver og tak til Lars Bay for hans styring af en yderst debativrig generalforsamling. 

 

 

 

 

 


